



带上了疫情防控战场，一家人都成为“战疫战士”……

为控制疫情蔓延，云南率先开发使用“抗疫情”扫码系统，落实“早发现、早报告、早隔离、早治疗”措施，快速建成国门疾控中心，较早实现确诊病例、疑似病例“双清零”。

为驰援湖北，云南不仅送去了一批批物资，还派出了1100多名技术精湛的医务工作者，为咸宁、武汉等地的抗疫工作作出了巨大贡献。

可以说，抗击新冠肺炎疫情斗争取得重大战略成果，为云南早日复工复产、续写“十三五”辉煌起到了重大的作用。

取得五个历史性突破

经济对一个地区发展的重要性不言而喻。“十三五”以来，面对经济基础薄弱、国内国际市场竞争激烈等实际，云南铆足干劲，坚持以供给侧结构性改革为主线，抢抓机遇、攻坚克难，统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定等工作，在经济总量、产业结构调整、基础设施建设、生态文明建设、社会民生补短板等5个方面，均实现历史性突破。

在经济方面，云南跑出了经济增速加速度。据统计，“十三五”以来，云南经济增速均高于全国2个百分点以上，增速位居全国前列。如今，全省经济总量跃上了2万亿元

台阶，全国排位从“十二五”末的第23位提升到2019年的第18位。

在产业发展方面，云南积极进行产业结构调整，工业增长“一烟独大”的格局发生根本性改变，工业经济结构转变为烟草和能源两大支柱产业双驱动。服务业撑起云南经济总量的半壁江山。如今，游客来云南旅游，只要在手机上点开“游云南”App，全省各地的知名景点、精品线路、交通出行乃至找厕所等服务功能一应俱全，轻轻松松就能实现“一部手机游云南”。

在基础设施建设方面，云南迎头追赶，曾经薄弱的基础设施建设，已经实现由瓶颈制约向基本适应的根本性转变。以沪昆高铁、南昆高铁为标志，云南省进入高铁时代。从边疆昆明到首都北京，早已实现朝发夕至。与此同时，云南县域高速公路“能通全通”工程基本完成，全省129个县（市、区）已全部通高等级公路，“十三五”将新增高速公路5000公里，是“十二五”末通车总里程的1.25倍。随着中缅油气管道建成运营，云南告别缺油少气时代。全省实现4G网络全覆盖。如今的怒江群众，已经可以沿着最美公路到达全州4县（市）。

在生态文明建设方面，云南循着“建设生态文明排头兵”的目标，把绿水青山就是金山银山的发展理念贯彻始终。九大高原湖泊实现从“一湖之治”向“流域之治”

的彻底转变，劣V类水质湖泊由2015年的4个减少到目前的1个。洱海更清了，滇池湖畔，每年冬季飞来的红嘴鸥更多了……

在社会民生补短板方面，云南不断推动教育、医疗等事业发展。九年义务教育巩固率达95%，129个县（市、区）实现义务教育基本均衡发展；成功入列全国8个国家级区域医疗中心试点省份；覆盖城乡居民的社会保障体系基本建立，养老保险参保率达88%。人均预期寿命达到75.1岁……在云岭大地，群众的幸福感正不断增强。

如今，云南“十三五”即将收官，将翻开“十四五”的新篇章。“‘十四五’时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。站在新的历史起点上，我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，持续深入贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话精神，紧紧围绕‘一个跨越’‘三个定位’‘四个突出特点’，科学谋划实施好云南省‘十四五’规划，乘势而上、奋勇前进，全面推动云南省在社会主义现代化建设新征程中开好局、起好步。”云南省发展和改革委员会相关负责人表示。